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ИНФЕКЦИИ, КОИТО ПОВИШАВАТ 
КРЪВНАТА ГЛЮКОЗА.  
НАЧИН НА ДЕЙСТВИЕ

I. Инфекциите, които протичат с повишена 
ТЕМПЕРАТУРА - грип, пневмония, остър отит, 
възпаления и други, ПОВИШАВАТ кръвната 
глюкоза. 

Когато имате инфекция, особено ако тя е придружена от ви-
сока температура, секрецията на хормоните, особено глюкагон 
и кортизол се увеличава, което ПОВИШАВА НИВОТО НА 
КРЪВНАТА ГЛЮКОЗА. Това значително увеличава нуждата 
ви от инсулин. От друга страна по време на заболяване, хората 
по-рядко се хранят и повече почиват. Тези фактори се проти-
вопоставят един на друг. Ето защо, основното правило е да се 
опита първоначално да не се променя дозата на инсулина, въ-
преки намаляването на апетита и намаления прием на храна. 

НАЧИН НА ДЕЙСТВИЕ: 
1. Започнете с въвеждането на обичайната си доза инсулин. 
2. Измервайте кръвната си глюкоза преди всяко хранене и 

коригирайте дозата инсулин при по-висока кръвна глюкоза 
преди хранене. 

3. Ако нивото на кръвната ви глюкоза е над 10 ммол/л, 
можете да увеличите дозата инсулин преди хранене със:
• ако обичайната ви доза инсулин преди хранене е по-малка от 
3 Единици, увеличете я с  1/2 (половин) единица наведнъж, 
докато стойностите станат по-добри

• ако обичайната ви доза инсулин преди хранене е между 3 
Единици и 10 Единици, увеличете я с 1 (една) единица навед-
нъж, докато стойностите станат по-добри

• ако обичайната ви доза инсулин преди хранене е над 10 Еди-
ници, увеличете я с 2 (две) единици наведнъж, докато стой-
ностите станат по-добри
4. Ако нивото на кръвната ви глюкоза се задържи над 

над 10 ммол/л - проверете урината и кръвта за кетони. При 
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поява на КЕТОНИ В КРЪВТА над 0,6 ммол/л - действайте 
според таблицата за интерпретация на кетони, от книгата 
на д-р Рагнар Ханас „ „Диабет тип 1 при деца, юноши и 
млади хора“:

• никога не надвишавайте дозата от 0,1 Е/кг тегло, заради риск 
от хипогликемия. 

•	пийте много течности, чай от шипка.
•	ако започне повръщане и кръвната глюкоза не спада, ВЕД-
НАГА ОТИДЕТЕ В БОЛНИЦА - риск от кетоацидоза. При 
ВИСОКА КРЪВНА ГЛЮКОЗА, гаденето е признак, че орга-
низмът страда от недостиг на инсулин - начална кетоацидоза
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При температура, по-висока от 38° С често се налага да се 
увеличи дозата инсулин с 25%. Понякога се налага увели-
чение на общата доза с 50%, ако температурата е над 39° С. 

Намалявайте температурата с познатите за това средства - 
парацетамол, аналгин, нурофен, тайлол за диабетици. 

Останете у дома, поне докато не се стабилизират нивата на 
кръвната ви глюкоза (две седмици). 

Поемайте достатъчно течности, инсулин и храна, които оби-
чате и ще изядете. 

Ако използвате режим на двукратни инжекции, е трудно 
да реагирате на променената нужда от инсулин по време на 
заболяване. По-добре е временно да преминете на 4 или 5 ин-
жекции на ден докато сте болни. Като алтернатива, могат да се 
прилагат допълнителни дози аналог на инсулина с ултрабързо 
действие при висока кръвна глюкоза.

По време на ремисия (меден месец), ако не се чувствате 
добре трябва значително да увеличите дозите инсулин. За де-
цата обичайно е необходима обща доза инсулин за цялото де-
нонощие до 1 Единица/кг/в денонощие, понякога повече, на 
възрастните - по-малко. 

Повишената нужда от инсулин по време на заболяване (на-
пример, при настинка с висока температура) обикновено про-
дължава няколко дни, но понякога може да продължи още една 
седмица след възстановяването. Това е следствие от високото 
кръвно глюкозно ниво, което от своя страна води до повиша-
ване на инсулиновата резистентност . 

Понякога има повишена нужда от инсулин и по време на 
инкубационния период, който протича няколко дни преди на-
чалото на заболяването. 

Важно е да се дават много течности на детето с диабет и 
висока температура, особено ако има и висока кръвна глюкоза 
(> 12-15 ммол/л), тъй като това причинява често уриниране. 
Рискът от дехидратация се повишава рязко, ако детето има 
повръщане или диария.

Ако детето не иска да яде редовно, опитайте се да го убедите 
да изяде обичайното количество въглехидрати - предлагайте 
продукти, които детето харесва, например сладки кремчета, 
плодове или сокове.


